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Nachfrage zu AF1710/21 FuBwege GrundstraRe
AF1757/21

Sehr geehrter Herr Dietze,

Ihre Unzufriedenheit mit der Zwischennachricht auf Ihre Anfrage AF1710/21 sowie ihre Auffassung,
dass es lhre dortigen Fragen jeweils einen konkreten Lebenssachverhalt im Sinne der Rechtsprechung
des Sachsischen Oberverwaltungsgerichts betrife, nehme ich zur Kenntnis. Gleichwohl halte ich an
der gegenteiligen Auffassung fest. Die AF1710/21 ist als ganz allgemeine Ausforschungsfrage formu-
liert. Unter Frage 1 wird ein ganz allgemeiner Gesamtiiberblick iiber simtliche derzeit ganz oder teil-
weise gesperrten ,Wege zur GrundstraBe” angestrebt. Frage 2 betrifft Sachverhalte, die noch gar
nicht feststehen. Die Fragen 3 und 4 zielen darauf, ob sich etwaige Sachverhalt iberhaupt ereignet
haben. Es fehlt also bei samtlichen Fragen an einem ganz bestimmten/konkreten Lebenssachverhalt
bzw. mit den Worten des VG Chemnitz an einem Ereignis oder Vorgang. Wie ich Ihnen jedoch bereits
in der Zwischennachricht mitgeteilt habe, werde ich die Anfrage trotz fehlenden Anspruchs inhaltlich
durchaus beantworten - nur eben auf freiwilliger Basis und nicht innerhalb von vier Wochen.

Zu threr aktuellen Anfrage AF1757/21 bestreite ich den Antwortanspruch hinsichtlich der Griinde fiir
die Sperrung der nunmehr in den Fragen 1 bis 3 konkret benannten FuBwege nicht. Diese nunmehr
hinreichend konkret bezeichneten Sperrungen stehen zwar meines Erachtens untereinander nicht in
einem inhaltlichen Zusammenhang, da die Griinde fiir die Sperrungen jeweils im Einzelfall festzustel-
len waren. Auch vermittelt der rdaumliche Bezug zur GrundstraRRe noch keinen inhaltlichen Zusam-
menhang zwischen den verschiedenen Sperrungen. Allerdings trete ich der Zusammenfassung der
drei Fragen zu den jeweiligen Griinden der Sperrung in einer schriftlichen Anfrage hier nicht entge-
gen.

Keinen Antwortanspruch sehe ich aber hinsichtlich der weitergehenden Fragen unter 1 bis 3 danach,
ob es iiberhaupt Planungen fiir eine Wiederbegehbarkeit gibt und wie hoch die Kosten fiir die Wie-
derbegehbarkeit sind, sowie hinsichtlich der Frage 4, nach etwaigen weiteren ,Zuwegungen zur
Grundstrale, die gesperrt sind bzw. bei denen die Herstellung der Wiederbegehbarkeit nicht zeitnah
in Aussicht stehen”. Die Frage nach der Existenz etwaiger Planungen betrifft als Frage danach, ob sich
ein lediglich erwarteter oder erhoffter Sachverhalt iberhaupt ereignet (hat) gerade noch keinen kon-
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kreten Lebenssachverhalt. Auch Prognosen zuerst kiinftig anfallenden Wiederherstellungskosten las-
sen sich nicht als konkreter Lebenssachverhalt, als Vorgang oder Ereignis qualifizieren. Frage 4 ist
wiederrum ins Blaue hinein auf eine ganz allgemeine Ausforschung nach etwaigen weiteren gesperr-
ten Zuwegungen gerichtet und gerade nicht auf eine bestimmte Sperrung bezogen.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung auch der jeweils zweiten Teilfrage der Fragen 1
bis 3 und der Frage 4 habe, beantworte ich diese und auch die AF1710/21 — ohne Anerkennung einer
Rechtspflicht und ohne Bindungswillen fiir kiinftige vergleichbare Konstellationen — dennoch zusam-
mengefasst wie folgt:

»lhre Antwort auf meine Anfrage halte ich fiir véllig ungeniigend, ebenso die Begriindung fiir die
bisherige Nicht-Antwort. Deshalb konkretisiere ich wie folgt.

In meinem Wahlkreis gibt es mehrere seit Jahren gesperrte FuBwege. Auf diesen Umstand wurde
ich mehrfach von Anwohnern und Besuchern des Gebietes angesprochen, zuletzt ganz konkret am
27.08.2021, 10:23 Uhr von Herrn R., der vom Karl-Schmidt-Weg kommend den RiBweg begehen
wollte. Deshalb bitte ich um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Der Weg vom Karl-Schmidt-Weg zur GrundstraBe ist gesperrt, ohne dass eine Wiedereréffnung
in Aussicht scheint. Was ist der Grund der Sperrung? Gibt es Planungen fiir eine Wiederbegeh-
barkeit, wie hoch sind die Kosten fiir die Herstellung der Wiederbegehbarkeit?“

Ein 6ffentlich gewidmeter Weg zwischen Karl-Schmidt-Weg und GrundstraRe ist nicht bekannt. Ich
gehe davon aus, dass lhre Anfrage auf den OFW 69 — Loschwitz abzielt, der zwischen WuttkestraRe
und GrundstraRe verl3uft.

Dieser Weg ist seit 2016 auf Grund zerstorter Stufen, gebrochener Podeste, instabiler Gelinder und
einer unsicheren Beleuchtungsanlage gesperrt. Die fehlenden Zufahrtsméglichkeiten fiir die Bautech-
nik machen eine Sanierung extrem kompliziert und kostenaufwendig. Fiir die notwendigen Leistun-
gen in Handarbeit gibt es eine Grobkostenschidtzung von circa 800.000 Euro.

2. ,Teile des Karl-Schmidt-Wegs beginnend am Oberen Ziegengrundweg sind gesperrt, ohne dass
eine Wiedererdffnung in Aussicht scheint. Was ist der Grund der Sperrung? Gibt es Planungen
fur die Wiederbegehbarkeit, wie hoch sind die Kosten fiir die Herstellung der Wiederbegehbar-
keit?“

Die beschriebene Sperrung konnte bei einer Vor-Ort-Begehung nicht erkannt werden. Vermutlich
handelte es sich um eine temporére Sperrung auf Grund umgestiirzter Biume, welche mittlerweile
beseitigt worden sind. Griinde zur Sperrung des Weges liegen derzeit nicht vor.

3. ,Der RiBweg zur GrundstraBe ist im unteren Teil gesperrt, ohne dass eine Wiedereréffnung in
Aussicht scheint. Was ist der Grund der Sperrung? Gibt es Planungen fiir eine Wiederbegehbar-
keit, wie hoch sind die Kosten fiir die Herstellung der Wiederbegehbarkeit?”

Im beschriebenen Bereich des RiRweges befinden sich einsturzgefihrdete Stiitzbauwerke auf Privat-
grund. Eine vor Kurzem durchgefiihrte Kontrolle ergab, dass die bereits zerstdrten Mauerbereiche
mittlerweile instandgesetzt worden sind. Fir eine Wiedereréffnung sind noch weitere Arbeiten an
der 6ffentlichen Verkehrsflache erforderlich, die derzeit vorbereitet werden.



4. ,Gibt es weitere Zuwegungen zur GrundstraRe, die gesperrt sind bzw. bei denen die Herstellung
der Wiederbegehbarkeit nicht zeitnah in Aussicht stehen.”

Weitere Wege sind nicht bekannt.
Mit freundlichen GriiRen

) ;D,:} Q Detlsf Sittel
l Erster Biirgermeister

Dirk Hilbert



